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ПСИХОЛОГІЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИВЧЕННЯ ФЕНОМЕНУ 

АКАДЕМІЧНОЇ ПРОКРАСТИНАЦІЇ У СТУДЕНТСЬКОМУ ВІЦІ 

Хома Олена, здобувач ОС «бакалавр»,4 курс, РДГУ 

Керівник: Ставицька О.Г., кандидат психологічних наук, доцент 

 

У XXI столітті студент під час навчання у вищій школі повинен бути 
зданим компетентнісно розв’язувати складні задачі практичного 

спрямування, отримуючи відповідні результати за короткі терміни. З 

кожним навчальним роком об’єм вимог збільшується, тоді як терміни 

виконання щодо здійснення пошуково-дослідницької діяльності 

регламентовано стають помітно меншими. Саме так набуває місце існування 

поняття «синдрому академічної прокрастинації» в студентському 

середовищі, коли відсутність оволодіння зазначених навчальних вимог 

призводить до «страждання» мотиваційної, емоційно-вольової сфери, при 

якій відбувається зниження показників успішності студента. Усе це 

зумовлює актуальність дослідження ролі прокрастинації у студентів під час 

навчання у закладах вищої освіти.  
Мета повідомлення полягає у визначенні сутності феномену 

академічної прокрастинації як психологічного явища та способів його 

подолання. 

«Відкладати на завтра» – масштабна проблема сьогодення серед 

студентської молоді, що має великі наслідки. Цей стан у науковому просторі 

має визначення як «прокрастинація». 

Над дослідженнями причин і природи феномена прокрастинації 

засередили свою роботу зарубіжні психологи. Зокрема Н. Мілграм, П. 

Людвіг, Паладіно Люсі Джо, П. Стіл, Дж. Феррарі та Н.Фьоре. Але не варто 

ігнорувати дослідження цього феномена нашими українськими фахівцями. 
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Є.Л. Базика, Н. В. Боровська, Т. С. Вайда, М.С. Дворник - їхнє дослідження 

носить переважно прикладний характер. 

Сам феномен прокрастинації вивчається не лише у психології, а і у 

філософії та педагогіці. Широкі дискусії щодо феномена прокрастинації 

почалися у 70-х рр. ХХ ст. У науковий обіг термін «прокрастинація» був 

уведений П. Рінкенбахом у 1977 р. В опублікованій ним книзі 

«Прокрастинація в житті людини». Ряд учених на чолі зі П. Стіллом 
зазначають, що «синдром завтра» існував в історії людства завжди, що 

доводять історичні документи [3]. К. Лей та П. Стіл розглядали феномен  

прокрастинації як «добровільне, ірраціональне відкладання запланованих 

справ» навіть за умови усвідомлення негативних наслідків цього для 

людини». Але тривалий час учені не приділяли йому уваги.  

Прокрастинацію як явище почали вивчати більше 30-ти рр. тому. 

Перший історичний аналіз феномена прокрастинації було здійснено 

англійським ученим Ноахом Мілграмом у 1992р. У праці «Прокрастинація: 

хвороба сучасності». 

За класифікацією англійського вченого Н. Мілграма існує 5-ть 

основних видів прокрастинації (табл. 1): 
Таблиця 1. 

Основні види прокрастинації (Н. Мілграм) 

№ 

з. 

п. 
Класифікація Характеристика 

1. 
Щоденна 
(побутова) 

Відкладання виконання справ, що повинні 

здійснюватися 
регулярно (робота по дому, закупівля 

продуктів тощо). 

2. 
Прокрастинація у 

прийнятті рішень 

Відкладання/невиконання у тому числі 

незначних рішень. 

3. 
Невротична 

прокрастинація 

Відкладання прийняття життєво важливих 

рішень (вибір 

професії, створення сім’ї тощо) 

4. 
Компульсивна 

прокрастинація 

Поєднання поведінкової прокрастинації й 

прокрастинації у 

прийнятті рішень. 

5. 
Академічна 

прокрастинація 
Відкладання виконання навчальних завдань. 
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Опираючись на думку представників психоаналізу Артура Фрімана та 

Роуз Девульф, можна визначити що прокрастинація виникає через: 

1) відсутність бажання робити те, що потрібно («стратегія 

уникнення»); 

2) впевненість у тому що певні дії є «нерозумними»; 

3) відсутність впевненості у власних здібностях; 

4) наслідування моделі попередньої поведінки – вибір легкого, 
швидкого, а не важкого та нецікавого; 

5) страх. 

Дж. Бурка розділяє думку з А. Фріманом та Р. Девульфом, вважаючи 

основною причиною прокрастинації саме людські страхи. 

Н. Фьоре наголошував, що прокрастинація може спостерігатися у всіх 

сферах життя людини, що дозволило науковцю визначити більш широкий 

спектр причин виникнення досліджуваного феномену.  

Фьоре зміг виділити шість ознак прокрастинації:  

1) сприйняття людиною життя як низки зобов’язань, які вона не може 

виконати; 

2) проблеми з відчуттям часу;  
3) відсутність ясності стосовно власних планів чи цінностей. Людині 

складно віддати перевагу якомусь одному проекту;  

4) усвідомлення власної нереалізованості, відчуття фрустрації, 

пригніченості (життєві цілі, яких неможливо досягти);  

5) нерішучість, страх почути критику, що спонукає відкладання 

фінальної стадії виконання роботи, прагнення довести її до досконалості;  

6) низька самооцінка та відсутність впевненості у собі, які заважають 

почати працювати продуктивно [2]. 

Українські психологи звернулися до дослідження феномену 

прокрастинації також тільки на початку ХХІ ст. Є. Л. Базика розглядає 

проблему прокрастинації як розлад вольових процесів, самопокладання, 
цілеспрямованості, самоорганізованості.  

Нa думку Базики, прокрастинатори – це особистості з нерозвиненими, 

несформованими вольовими процесами, які не вміють чи не здатні подолати 

самих себе, свої лінощі» [1]. 

Вивчення і аналіз наукових праць на цю тему від різних авторів 

дозволяє нам стверджувати, що сьогодні немає єдиного визначення для 

феномену прокрастинації у психології. 

Зазначимо, що прокрастинація у студентському середовищі наразі є 

поширеним явищем. Великий об’єм матеріалу для самостійного 

опрацювання і короткі терміни його виконання в умовах дистанційного 
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навчання виступають чинниками виникнення синдрому академічної 

прокрастинації. 

Академічна прокрастинація, як наслідок, може призвести до відмови 

від навчання. За результатами здійсненого аналізу можемо стверджувати, 

що феномен прокрастинації є досить широким, складним та багатогранним 

поняттям, а зокрема академічна прокрастинація – це відкладання та / або 

відсутність бажання здійснювати науково-пошукову діяльність у процесі 
опрацювання самостійних завдань. Тому, аби знизити рівень академічної 

прокрастинації, варто з боку викладачів приділити більше уваги до 

студентів – ввести систему заохочень, і власно урегулювати навантаження 

під час навчання, зробивши його рівномірним. Вважаю, що головною 

причиною виникнення прокрастинації у студентів є саме відсутність 

мотивації у навчальній діяльності, яка в свою чергу може бути зумовлена 

різними факторами. З явищем прокрастинації, як і з іншими проблемами, 

варто боротися.  

 

Список використаних джерел: 
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ПСИХОЛОГІЯ КОНФЛІКТУ У СУЧАСНІЙ НАУЦІ 

Хомюк Інна, здобувач ОС «магістр», 1 курс, РДГУ 

Керівник: Ямницький В.М., доктор психологічних наук, професор 
 

У багатьох теоретичних підходах психологічні конфлікти, їхній 

характер та зміст стають основою пояснювальних моделей особистості. 

Суперечності, конфлікти, кризи, які переживає людина, є джерелом 

розвитку особистості. Вони визначають конструктивний або деструктивний 

життєвий сценарій особистості, особливо в життєвій позиції. Одним з 

центральних питань, що потребують свого вирішення у дослідженні 

конфліктів, є питання про причини і чинники, які обумовлюють виникнення 

конфліктних ситуацій.  

Серед вітчизняних досліджень з проблематики конфліктів варто 

виділити роботи: В. С. Агєєва, В. І. Андрєєва, О. Я. Анцупова, 

http://www.es.rae.ru/mino/158-1023
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